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Сучасне суспільство висуває нові вимоги до системи освітнього процесу. Спираючись на події, які 
спіткали нашу країну, стає зрозуміла необхідність підвищення ефективності навчально-виховної 
роботи вузу, покладаючи в основу виховання національної самосвідомості у здобувачів вищої осві-
ти. Галузь освіти є одним із найважливіших аспектів держави, оскільки під час навчання, відбува-
ється формування майбутніх поколінь. Одним із важливих принципів становлення особистості 
здобувачів вищої освіти є вивчення, засвоєння та удосконалення української мови як основної ознаки 
української нації. Мета дослідження - проаналізувати вплив мовленнєвих аспектів на формування 
особистості здобувачів вищої освіти, та їх роль у становленні висококваліфікованих спеціалістів, 
відданих громадян своєї держави. Матеріали і методами дослідження складають положення і ре-
зультати теоретичних розробок, матеріали періодичних видань, Інтернет-джерела, статистичні 
та аналітичні матеріали та результати власних досліджень авторів. В основу власних досліджень 
покладено аналіз опитування 120 здобувачів вищої освіти. Було встановлено, що для 40 осіб 
(33,3%) з опитуваних існують деякі складності для повного переходу на українську мову. Не в 
останню чергу, спонукати здобувачів вищої медичної освіти до вільного та перманентного спілку-
вання рідною мовою має і професорсько-викладацький колектив університету. Проаналізувавши 
вплив мовленнєвих аспектів на формування особистості здобувачів вищої освіти, можливо ствер-
джувати, що саме мова має неабиякий вплив на виховання гуманізму, патріотизму, високої профе-
сійної культури майбутніх поколінь. Дотримуючись наведених у статті принципів можливо вихо-
вати особистість сучасного фахівця, патріота України, всебічно освічену людину.  
Ключові слова: мовленнєві аспекти, формування особистості здобувача вищої освіти. 

Вступ 
Реалії сьогодення в Україні сприяли перебу-

дові принципів вищої освіти. Сучасне суспільст-
во висуває все нові вимоги до системи освітньо-
го процесу. З огляду на повномасштабну війну, 
що була розв’язана російськими загарбниками 
проти нашої країни, стає зрозумілою необхід-
ність підвищення ефективності навчально-
виховної роботи вузу, в основу якої повинне бу-
ти закладене виховання національної самосві-
домості у здобувачів вищої освіти.  

Галузь освіти є однією із найважливіших 
складових держави, оскільки під час навчання 
молоді відбувається формування майбутніх по-
колінь. Одним із важливих етапів становлення 
здобувачів вищої освіти як особистостей є ви-
вчення, засвоєння та постійне, протягом усього 
свідомого життя, вдосконалення української мо-
ви, як титульної ознаки нації. В умовах націона-
льного відродження та відновлення української 
державності, цілком природно, значно зріс сус-
пільний інтерес до історії України, а особливо до 

походження та історії розвитку української мови 
[1, 2]. 

Такі якості як гуманізм, патріотичне ставлен-
ня до держави та її інтересів виховуються у здо-
бувачів вищої освіти, перш за все, шляхом ство-
рення певних умов під час проведення занять. 
Належному вихованню національної інтелігенції 
сприяє підготовка і видання українською мовою 
підручників, навчально-методичних розробок, 
тез лекцій. Враховуючи все перераховане існує 
нагальна потреба виховання у здобувачів вищої 
освіти усвідомлення власної ідентичності, патрі-
отичного духу, пробудження національної само-
свідомості, ототожнення себе як невід’ємної час-
тини соціуму, що неможливо без досконалого 
володіння українською мовою [3]. 

Мета дослідження  
Проаналізувати вплив мовленнєвих аспектів 

на формування особистості здобувачів вищої 
освіти, та їх роль у становленні висококваліфіко-
ваних спеціалістів – патріотів України.  
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Основна частина 
Об’єктами і методами дослідження є система 

освіти у ЗВО Полтавському державному медич-
ному університеті на кафедрі хірургічної стома-
тології та щелепно-лицевої хірургії під час про-
ведення практичних занять. 

Інформаційну базу дослідження складають 
положення і результати теоретичних розробок, 
матеріали періодичних видань, Інтернет-
джерела, статистичні та аналітичні матеріали та 
результати власних досліджень колективу авто-
рів. В основу власних досліджень покладено 
аналіз опитування здобувачів вищої освіти ОПП 
«Стоматологія». 

На наш погляд, під час проведення заняття, 
слід звернути увагу на формування в особистос-
ті здобувачів вищої освіти не лише високого 
професійного інтелекту і культури, а й націона-
льної самосвідомості, вимогливості до себе, 
розвиненої потреби в постійному самовдоскона-
ленні. Цьому найбільш сприяє вивчення до рівня 
вільного володіння іноземних мов з вдоскона-
ленням рідної мови та використання цих знань у 
майбутній лікарській діяльності. Курс ділової 
української мови є обов’язковим для всіх здобу-
вачів вищої освіти. Події воєнного часу в нашій 
країні сприяли загостренню питання якості укра-
їнської мови та її вдосконалення [4, 5]. 

Втілюючи в життя принципи наведені вище, 
було проведено опитування шляхом анкетуван-
ня серед здобувачів вищої освіти стосовно за-
стосування української мови під час навчання. 
Анкетувалися здобувачі вищої освіти IV та V ку-
рсів стоматологічного факультету. В опитуванні 
взяли участь 120 студентів. На запитання «Чи 
актуальне на разі для вас спілкування виключно 
українською мовою під час занять?» було запро-
поновано такі варіанти відповідей: 1. Так, не 
маю жодних труднощів, спілкувався і раніше; 2. 
Намагаюся перейти на спілкування українською 
мовою, але мені потрібен час; 3. Не зможу пере-
лаштуватися, для мене це дуже складно. Відпо-
відь №1 – обрали 80 осіб (66,7%) , відповіді №2 
– надали перевагу 35 опитуваних (29,1%), і 5 
здобувачів освіти (4,2%) обрали відповідь №3. 
Дані результати опитування вказують на необ-
хідність створення більш розвинутого україно-
мовного середовища під час освітнього процесу 
у закладах вищої освіти. 

Не в останню чергу, спонукати здобувачів 
вищої медичної освіти до вільного та перманен-
тного спілкування рідною мовою має і профе-
сорсько-викладацький колектив університету. На 
нашу думку, для досягнення високорозвиненої 
самосвідомості у здобувачів вищої освіти необ-
хідно зробити акцент на наступному: 

– Викладачам на всіх етапах навчального 
процесу слід спілкуватися зі здобувачами вищої 
освіти виключно українською мовою. 

– Посилена увага повинна надаватися питан-
ням дотримання принциповості у спілкуванні 
українською мовою. 

– Мотивувати викладачів підвищувати рівень 
української мови до вільного володіння парале-
льно з постійним використання не тільки спеціа-
льної, а й художньої літератури, історичних роз-
відок та різногалузевих періодичних видань. 

– Проводячи виховні заходи традиційне про-
ведення екскурсу на тему: важливість спілкуван-
ня виключно державною мовою.  

– Підготовка і видання українською мовою 
підручників, навчально-методичних розробок, 
тез лекцій.  

Згідно з дослідженнями багатьох мовознав-
ців, українська мова виникла набагато раніше, 
ніж вважає офіційна наука. На думку дослідни-
ків, вона є найдавнішою з живих східноєвропей-
ських мов. Українська була дуже тісно пов’язана 
з мовою Київської Руси – мовою предків сучас-
них білорусів, українців, литовців, так само як 
санскрит є мовою, найближчою до спільної мови 
перших індоєвропейців (арійців) [6]. 

Учений В. Кобилюх у своїх роботах доводить, 
що українська мова сформувалася в Х-IV тися-
чоліттях до нашої ери. Тому походження найва-
жливіших українських слів слід шукати саме в 
санскриті, а не в російській, німецькій, турецькій, 
грецькій та інших мовах, які виникли набагато пі-
зніше. Переконливим свідченням того, що прау-
країнська мова поширилася по всій земній кулі, є 
давні топоніми й гідроніми, які збереглися до 
наших днів. 

Безперечно, мовне питання довго було в 
центрі уваги через ту ж російську пропаганду. В 
країні українська мова вже була проголошена 
державною, але водночас нічого не робилося 
для її підтримки. Передусім українська мова не 
посіла належне місце у засобах масової інфор-
мації, культурному та освітньому просторах. 

Українську мову обмежували і забороняли 
протягом останніх чотирьох сторічь цілком офі-
ційно – циркулярами, указами, законами, ана-
фемами тощо. Саме тому, питанню мови сього-
дні, як ніколи раніше належить приділити пер-
шочергову увагу. Вживання української мови має 
неупинно зростати, на всіх рівнях: побутовому, 
освітньому, науковому, а особливо публічному в 
усіх його проявах від батьківських зборів у школі 
до виступів і заяв найвищих державних осіб [7]. 

Коли йдеться про виникнення української мо-
ви, у свідомості переважної більшості зацікавле-
них громадян вона часто асоціюється із сучас-
ною літературною мовою, тобто тією, яка щодня 
звучить по радіо й телебаченню, яку вивчають у 
школах, якою друкують книжки, газети й часопи-
си. Проте слід пам’ятати, що національна мова – 
це не тільки спільна для всієї нації літературна 
мова, опрацьована майстрами художнього сло-
ва, але й мова народна, що має діалектні від-
мінності на різних територіях України [8]. 

Україна може спиратися на досвід країн За-
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хідного світу, де наукова освіта вважається од-
ним із важливих факторів формування розвине-
ної, здатної до критичного мислення та адапто-
ваної до потреб сучасного суспільства особис-
тості, але також виступає ключовим елементом 
для виховання громадян, здатних використову-
вати науку для ухвалення рішень, спрямованих 
на розвиток своєї держави загалом та у специ-
фічних галузях [9]. 

Воєнні події сприяли розширенню Україною 
ділових та культурних контактів із зарубіжними 
країнами, мова яких вивчається як іноземна у 
вищих навчальних закладах України, ставить 
нові вимоги та завдання перед здобувачами ви-
щої освіти та їхніми викладачами, а саме – умін-
ня спілкуватися іноземною мовою. 

Здобувачі вищої освіти, науковці та спеціалі-
сти вищої кваліфікації мають сьогодні усе біль-
ше й більше реальних можливостей для такого 
спілкування та розвитку професійних, ділових та 
особистих контактів із колегами з Німеччини, 
Великобританії, США, Канади, Франції та інших 
країн. 

Володіння іноземною мовою – не лише знан-
ня граматики та навички розмови за певною 
схемою чи моделлю на основі вивченого слов-
никового запасу. Це, крім того, ще й уміння слу-
хати та будувати бесіду, знання національно-
культурної специфіки мовної поведінки кожного 
народу, в яких відбивається й історично зумов-
лений життєвий устрій, і культурні звичаї та тра-
диції, і загальновизнані правила, й норми соціа-
льного спілкування. 

Національний розмовний етикет – складний 
комплекс мовних форм, який регламентує у пев-
них ситуаціях використання одних і виключає 
вживання інших. Ті мовні форми, що є прийнят-
ними у франкомовному, англомовному чи німе-
цькомовному середовищі, відрізняються від 
форм, характерних для українського мовленнє-
вого етикету. Відзначимо, що особливості мов-
леннєвого етикету часто відображають наявність 
або відсутність певних звичок і традицій народу 
[10]. 

Опанування умінням вести бесіду навіть рід-
ною мовою потребує чималих зусиль, спеціаль-
них знань та практичних навичок.  

Майже на кожному занятті викладач може і 
повинен знайти ситуацію чи момент, коли доці-
льно звернути увагу здобувачів вищої освіти на 
соціально-культурний аспект вживання певного 
мовного зразка. 

Давньогрецький філософ Сократ писав: «За-
говори, щоб я тебе побачив», українська ж на-
родна мудрість каже: «Птаха пізнають по пір’ю, а 
людину – по мові». Людину, яка вміє гарно гово-
рити, в усі часи шанували, нею захоплювались, 
прагнули бути в її товаристві. Адже культурне 
мовлення – не лише основа духовного життя 

нації, це її честь і гідність. Відрадно, що сьогодні, 
на фоні відродження споконвічних українських 
звичаїв та традицій, розвивається й українська 
мова – справжнє дзеркало нашої державності 
[11]. 

Отже, проаналізувавши вплив мовленнєвих 
аспектів на формування особистості здобувачів 
вищої освіти, можливо стверджувати, що саме 
мова має неабиякий вплив на виховання гумані-
зму, патріотизму, високої професійної культури 
майбутніх поколінь. Дотримуючись наведених у 
статті принципів є незаперечна можливість сфо-
рмувати особистість насправді сучасного фахів-
ця як всебічно освічену людину та справжнього 
патріота України.  
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SHAPING THE PERSONALITIES OF FUTURE DENTISTS IN PRESENT DAY CONDITIONS  
Bukhanchenko O.P., Нavryliev V.M., Ivanytska O.S., Boyko I.V., Yatsenko P.I. 
Key words: communication aspects, fostering the personality of a student, higher education. 

At present, the educational process faces new challenges that require increased effectiveness. Recent 
events in our country have highlighted the need to focus on fostering national self-awareness among 
students of high educational institutions. Education plays a critical role in the formation of future generations, 
making it a crucial aspect of the state policy. The Ukrainian language is an essential element of the nation's 
identity and a crucial factor in the formation of highly qualified specialists and loyal citizens. 
     The aim of this study is to analyze the influence of speech aspects on the formation of higher education 
students' personalities and their role in developing highly skilled professionals and patriotic citizens. The re-
search materials and methods used in this study include exiting theoretical literature, periodicals, internet 
sources, statistical and analytical materials, and the authors' own research. We surveyed 120 dental stu-
dents of higher medical educational establishments in order to analyze the role of language in the personality 
development. The results showed that 33.3% of respondents had difficulties transitioning to the Ukrainian 
language. 

It is essential for the teaching staff of universities to encourage students to communicate fluently and 
permanently in their native language. By analyzing the influence of speech aspects on the personality 
development, it is evident that language plays a crucial role in fostering humanism, patriotism, and high 
professional culture in future generations. By adhering to the principles outlined in this study, it is possible to 
develop the personality of modern specialists as comprehensively educated individuals and patriots of 
Ukraine. 
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Городова-Андрєєва Т.В., Ляховський В.І., Нємченко І.І., Лисенко Р.Б.,  
Краснов О.Г., Сидоренко А.В. 
РОЛЬ ВИРОБНИЧОЇ ЛІКАРСЬКОЇ ПРАКТИКИ У СИСТЕМІ ПІДГОТОВКИ 
СТУДЕНТІВ-МЕДИКІВ 
Полтавський державний медичний університет 
З підготовкою медичних фахівців повинно йти практичне навчання з участю пацієнтів та викори-
стання новітніх методик для формування клінічного мислення та деонтологічних засад. Потрібно 
поглиблювати навички студентів в різних спеціалізованих відділеннях, що забезпечить якість 
освіти та розвиток системи охорони здоров'я в цілому. Однією з проблем є недостатня кількість 
практики та можливостей для самостійної роботи в реальних умовах, що погіршує якість підго-
товки майбутніх медиків та ускладнює їх адаптацію до професійної діяльності. Метою виробничої 
лікарської практики є розвиток професійних умінь та компетентностей студентів, зокрема збір 
та аналіз медичної інформації, визначення необхідних лабораторних та інструментальних дослі-
джень і оцінювання їх результатів. Студенти навчаються практичним навичкам, включаючи вста-
новлення діагнозів, проведення профілактики та лікування, роботу з медичною документацією та 
оцінювання впливу детермінант на стан здоров’я. Важливою є участь у санітарно-гігієнічних та 
профілактичних заходах з урахуванням соціальних та етичних аспектів. Здобувачі медичної освіти 
проходять виробничі практики у стаціонарах та поліклініках з різних напрямків медицини. У стаці-
онарах акушерства вони навчаються проводити фізіологічну вагітність та пологи, а в педіатрич-
них закладах - оцінювати розвиток дитини та проводити профілактичні щеплення. Особлива ува-
га приділена екстреній медичній допомозі в умовах надзвичайних ситуацій та бойових дій. Сучасні 
цифрові технології та програми дозволяють ефективніше засвоювати матеріал, включаючи еле-
ктронні підручники, відеоуроки та онлайн-курси. Важливою є здатність до роботи в команді та лі-
дерства, а також володіння державною та англійською мовами. Практика допомагає уникнути 
професійних помилок та забезпечити якісну медичну допомогу пацієнтам. 
Ключові слова: виробнича лікарська практика, професійні помилки, професійна підготовка студентів. 

Вступ 
У сучасній системі підготовки майбутніх ліка-

рів надзвичайно важливим є клінічне навчання з 
участю пацієнта. Крім того, студентам необхідно 
опанувати різними фізичними, лабораторними 
та інструментальними методами обстеження, а 
також вести самостійну роботу з пацієнтами, 

щоб сформувати деонтологічні засади та розви-
нути клінічне мислення, аналізуючи прояви хво-
роби та впроваджуючи новітні методи діагности-
ки та лікування в практичну медицину. 

Сучасна підготовка майбутніх медичних фа-
хівців вимагає рішучого переходу від інформа-
ційно-пояснювального навчання до інноваційно-
дієвого. Такий підхід забезпечить студентам ві-


